

德国“乌鸦”叨痛中国作家心头肉

德国汉学家顾彬近日把一帮中国作家惹恼了。因为他说了“中国作家写剧本，而作家一旦写了剧本也就丧失了对文学的崇敬和起码的尊严；中国作家不学无术，一有空就喝酒、吃饭”。而他在2006年年底就曾说过“中国当代文学是垃圾；中国作家相互看不起；中国作家胆子特别小”，尔后，他又陆续说过“金庸写作是一种退步，不能用他代替鲁迅”、“中国没有散文”、“中国作家没有思想”，不一而足。

对此，中国作家们有的沉默，有的“不屑”，更多的是选择了“自卫反击”。比如曾为《中国式离婚》《大

——编者

校的女儿》担任编剧的作家王海鸰，就抛出了一个反诘：契科夫也写剧本，他丧失尊严了吗？

说这位德国老头像顽童，朝邻家瓦上扔颗石子，就为听个响儿，赚主人伸出头来骂两句，自己偷着乐；或者说他是德国的王朔，似乎都有点不靠谱。太在乎或不在乎，无论作态如何，都说明中国作家的心被弄疼了。

失去对人的命运关注，文学就成了娱乐；没有思想的文坛，则是叫卖的市场。我们相信，这不仅是中国作家的心头之痛，还应当成为中国当代文学之痛。

——编者



作家们如是说

格非：顾彬说得在理

作为一个著名的汉学家，顾彬既然这样说，肯定有他的道理。我始终认为，为电视剧编剧也是一种创作，但是这种创作所受限制太多。有人要影视版权，我卖了就得，决不参与编剧。

王海鸰：契科夫丧失尊严了吗？

我是无名小辈便不提了，但老舍、张爱玲名气够了吧，而且话剧剧本比电视剧剧本受限制更多，如果老舍、张爱玲名气还不够，契科夫够了吧，这些前辈都是既写小说又写剧本，也没见得影响他们成为著名的作家。

何三坡：顾彬是“盲人摸象”

顾彬就是一个摸象的盲人，而他的诚实让他显得更加有趣。老实说，我非常喜欢这个有趣的德国人，他向往中国文化这头大象，但很遗憾，他摸到的是这头大象的蹄子，他还一直在积极举手发言，他的声音尖锐刺耳，给我们带来了无限的乐趣。

赵长天：有人写作态度确有欠缺

不少作家太在乎那些汉学家的看法，但这也无法避免，毕竟自己的作品要向国际进军还是要靠这些汉学家的推荐或翻译的。但我认为，这

中间不要存有很大的功利心。顾彬的话在我看来一部分同意，一部分不同意。对于顾彬指责中国作家有空就喝酒、吃饭，不关心前途，我认为有点道理，当代不少作家的写作态度确实有欠缺，譬如不关注生活，闭门造车，作品缺乏思考性，顾彬的一些观点值得思考。

陈平原：顾彬是在哗众取宠

顾彬对当代中国文学的批评不是一个学者进行研究分析之后作出的学术判断，而是一种大而化之的，凭感觉说出来的话。顾彬所采用的发言方式是媒体所乐意见到的，这件事情从一开始就是娱乐化的。

虹影：他这个人傲慢无礼

他有点拉帮结派，这在西方人中很少见。德国的几个汉学家我都认识，都不像他这样。顾彬非常看不起中国人和中国文学。中国人跟在他后面像一条狗一样，他就会说这人好。他也骂过我，他好像说过，“虹影的作品我不看，因为畅销。”他觉得畅销的都是垃圾。

张悦然：我真的很失望

我起先只是听到这位德国汉学家的观点时，还很感兴趣，但是看到他谈话的具体内容时，我真的很失望。

顾彬简历

顾彬，1945年12月17日出生于德国下萨克森州策勒市，波恩大学汉学系主任教授、翻译家、作家、德国翻译家协会及德国作家协会成员。

顾彬以德文、英文、中文出版专著、译著和编著达50多部，如《中国文学中自然观的演变》、《中国古典诗歌史》等。合编、主编或翻译的作品有《子夜》、《莎菲女士的日记》、《家》及《现代中国小说(1949—1979)》等。

2007年，顾彬获得中国国家新闻出版总署颁发的第三届“中华图书特殊贡献奖”。

顾彬语录

- 所有我认识的中国作家都看不起作协。如果是真正的中国作家，他肯定不要入那个作协。
- 中国作家对外国文学的理解和了解是非常差的，差得很。为什么1949年以后没有什么伟大的作家，为什么这些作家肯定比不上1949年以前的作家呢，问题就在这里，这是一个非常重要的问题。
- 《狼图腾》对我们德国人来说是法西斯主义。这本书让中国丢脸。
- 红极一时的“美女作家”作品“不是文学，是垃圾”。
- 德国到处都有作家，他们代表德国，代表德国人说话，所以我们有一个德国
- 的声音，但是中国的声音在哪里呢？没有，不存在。
- 中国作家胆子特别小，基本上没有。鲁迅原来很有代表性，现在你给我看看有这么一个中国作家吗？没有。
- 你问一个中国作家为什么不学外语，他会说，外语只能破坏我的母语。
- 不少中国作家应该沉默二三十年，如果二三十年之后，抽屉里还会有好的作品，那才好。
- 中国作家对西方汉学家非常不公平，他们根本不知道我们在什么情况下进行研究。一个中国作家不敢、不要抑或拒绝跟我们对话，我们怎么办呢？我们只能看书，和中国作家只能有文本的关系。

顾教授挠到了痒处

国人熟知，顺利地出了名。据称，顾教授的博士论文写的是杜牧诗，太可惜了，如果从当代中国作家及传媒研究破题，可能会得更高分数。

顾教授最新的发言说，中国作家都去写剧本了，而剧本不是文学，作家们纯属耽误大好年华。还说中国作家不安分写作，尽忙着吃吃喝喝。说得太准了，眼光毒，一针见血。中国当代作家之中，是有很多人在写，或是曾经写过，再或是盼着写电视剧，而电视剧的剧本也确实离文学太远了。别跟我较真儿，说剧本也是文学体裁之一，这我当然知道，也知道古代有莎士比亚，中国现代有老舍、张爱玲，但我这里说的文学，谁都知道什么意思。而且也该知道，我说的是整体情况，个别现象哪

儿都有，嗑瓜子都能嗑出臭虫，肯定有电视剧本比小说写得还好的特例存在。吃喝问题亦如此，全中国都吃喝风盛行，作家也是人，自然也是吃喝大军的组成部分。

说得都对。可是，这种“对”的话，我们每人每天随时随地都能说出好几百句，但他能出名，而天天都在说这类话的我们没出名，差异就在于：他知道哪些话从他口中说出，能挠到中国作家的痒处，还能挠到媒体的痒处——

作家们都愿意投身文学，但周边确实老有同行靠写剧本挣钱更多。生活无忧当然无所谓，生活太窘迫了，日子难以为继的“没尊严”，比起放下文学去写剧本的“没尊严”显然更没尊严，两者相权取其轻，当然选择去

写剧本，没得可写还急着去寻呢。但是，因为有对文学的向往，自己也明白，这是心里的一块痒痒肉，别碰，会痛。

媒体最喜欢有人吵架，最喜欢八卦。可是直接骂街那么吵，直接揭女明星绯闻那么八卦，又容易被读者指责低级趣味。这回好了，作家吵架，还是中外双方、四海一家地吵，顺便再用用肉搜索引擎，痛揭外国汉学家的底细，这版面做得，做完偷着乐。

就像总得允许个别人不吃中饭就吃晚饭、冬天在北京就穿T恤出门、川菜馆就不炒麻婆豆腐一样，总得允许个别作家跳出来跟顾教授急赤白脸，这很正常。

杨葵：资深出版人。著有《找不着北》等影视剧、《在黑夜抽筋成长》等随笔集。

作家一思考，顾彬就发笑

顾彬调戏国内文学界不止一次了，令人叫绝的是，每次调戏，都有作家和公众像被摸了屁股，急不可耐地跳起来反击一番，终于让单向戏弄变成了公开调侃。

前几天，顾彬第N次接受国内媒体采访，称中国作家有空就吃喝，不关心前途，不学习外语，不勤奋翻译，一派中国文学之爹的痛心疾首状。之前，顾彬最有名的言论当然是“中国当代文学是垃圾”，但顾彬不承认说过，他只承认自己说过棉棉写的是垃圾。去年顾彬来北京开会的时候，还说过一句名言，“1949年以前的中国文学是几百元一瓶的五粮液，以后的是几块钱的二锅头。”另外，他还大话了莫言一句，“包括莫言在内，许多中国作家是蜉蝣，只是一时短暂的现象。”

果然是语出惊人，顾彬是不是优秀的汉学家我拿不准，但他一定是个杰出的语词家，他天生懂得如何拨动媒体的敏感区，所以每句话都能让记者如获至宝。

对于顾彬放炮，我从来都当作一个娱乐事件，我相信顾彬放炮的时候正拼命忍着大笑，他是一个痴情于恶搞的洋炮哥。顾彬像话痨一样说话，惟一目的是亮一手学得不错的汉语。对于一个老外来说，流畅地说出五粮液、二锅头、垃圾、吃喝这些词的过程，本身就是一种很愉悦的享受啊。如果给顾彬在国内找一两个志同道合的，王朔算一个，宋祖德算一个，都是沉醉于口腔快感的话痨。

把顾彬比喻成王朔，有点拔高，他没王朔那么犀利到伤人，仇恨到刻骨，把他比喻成宋祖德，也有点贬低，他没有娱乐至死的意思。按照我的理



解，顾彬很单纯，只是浪子本性，调戏一下图个乐子就完，你不尿他他也无所谓。但是中国作家竟然搭理了，而且气极败坏，这个事情在顾彬看来就更加好玩了。

顾彬抛出“垃圾说”的时候，一些中国作家捶胸顿足，悲愤交加，很是口诛笔伐了一阵子。再到他“二锅头论”出台，学者陈平原不顾斯文，面红耳赤地拍起了桌子，非要在学理上见个高下。待“吃喝论”再来的时候，不少作家发现了顾彬的恶搞，不再回应，但编剧们又跳出来了，急赤白脸地为自己辩护，说什么写电视剧不耽误当大作家。

作家一思考，顾彬就发笑，作家们越认真，越委屈，顾彬就乐得越厉害。不过中国作家对汉学家很当真是一贯传统，中国文学的国际诠释权在汉学家手里，想冲出亚洲走向世界还指着人家写广告词。君不见诺奖评委马悦然来的时候，某些中国作家一路小跑满头大汗的样子，令人唏嘘不已。为什么？因为只要老马一说，这厮有诺贝尔相，该作家就拥有了做诺贝尔梦的权利。

所以，在洋炮哥面前，中国作家有人毕恭毕敬，有人义愤填膺，有人像二毛子，有人像义和团，都是正常现象。

潘采夫：现居北京。生于农村，长在小城，学在省城，现在京城摆摊卖报。毕业八年，正从事第八个工作。

中国文学与宫女梳头

德国汉学家顾彬前两天说中国作家就知道喝酒玩，联想到前年，他批驳中国当代文学是垃圾一事，觉得这厮非常有趣，昨跟中国文学较上劲了呢。

昨晚我也喝高了，早上醒来，酒意却还没消，想效仿李白“醉草吓蛮书”，吓唬一下洋鬼子。抚摸着手机，立刻转念，从我的母语系统里吐纳一番，突然就冒出一句“今宵酒醒何处？杨柳岸、晓风残月”。据说杨柳、晓风、残月，是表达依恋、凄恻和诀别之情三个最牛逼的典型意象，不是中国人无论如何领悟不了这短短三个词的妙处。中国文学的表现形式，肯定不是一个德国汉学家所研究的那样，字里行间要散发着海德堡农场的牛奶味。

顾彬批驳的是当代文学，其实当代文学的血脉里，一直就不可能绕开中国传统文学的影响。一个很普遍的现象是，中国文学艺术家大多长寿，胡子一大把，鹤发童颜，而外国文学艺术家大多命短，痛苦一大堆，英年早逝。

为啥？因为中国文学的主流一直是以修身养性为主的艺术形式，一旦文学涉及到以命运起伏为背景，基本上都老早就翘了辫子，比如屈原，比如文天祥。这种文学主流形态，得感谢孔老二和老庄们的思想熏陶。

高尔基说“艺术来源于生活”，这是几乎被所有国家的作家、艺术家信奉的圣典，但是在中国艺术里就不见得能行得通。打个比方，中国的书法艺术，它最重要的秘诀是来源于生活吗？不是，书法最重要的成就来源于临摹。再比如中国文学的瑰宝唐诗



宋词，你内容写得再婉转大气磅礴，如果不合韵，那就白搭。古典诗歌来源于框架和游戏，然后才承载着内容的悲欢离合。中国文学在我眼里，就是一个临摹书法的大师，自得其乐修身养性，浑身透着股快活劲儿。中国文学以人为本，西方文学以生存与命运为己任，相互之间的文化背景造就了各自观点相左，所以顾彬的论调就不奇怪了。中国当代文学虽然跳不开五千年的传统血液，一直在临摹那些已成绝响的经典，却自有独出机杼之处，在顾盼之间自有俯仰有姿的惊天神韵。

如此机锋，只有中国人自己才能领悟，你就是把洋鬼子的脑袋剖开了塞进去，他也决不会明白这种机锋逗教的妙处。这些妙处，自然孕育着当代文学的生机。此间生机，很像一个梳头的宫女，独自美丽着，却需要独特的机遇。如你所知，王昭君是中国四大美女，虽有“落雁”之容，却一直“入宫数年，不得见御”，所以就每天以梳头来打发时光。中国当代文学也正独处深宫里，一遍遍地在梳头，独自美丽着，等待真正汉学家们的深入发现。

都市放牛：现居南京。先后在数十家媒体开设专栏，独创菜刀门文学流派，倡导放牛体写作方法，文字俏皮犀利。